



履历丰厚的80后

人物档案:于健,宁波市公安交通警察局机动大队一中队民警。虽然是名“80”后,但履历却很丰富:五年内完成了各类交通管理和活动安保910余批次,参加过APEC会议、杭州湾马拉松比赛、乌镇第二次互联网大会等重大活动安保工作。

2006年,刚毕业的于健通过招考分配到了江东交警大队。初入警营的于健每天的主要任务就是骑着摩托车到处巡逻。

每天,一接到指令,于健就得立刻出发。由于长时间在路上,灰尘、汽车尾气刺激较多,咽炎鼻炎那是家常便饭,但于健仍然坚持轻伤不下火线。

2009年于健参加全市只有20个名额的摩托车滚动巡逻培训班,因表现优秀,2010年8月从激烈的竞争中脱颖而出,调入机动大队,成为了一名警卫摩托车开道护卫队开道手。

机动大队的工作不同于辖区大队,没有固定的路面,工作内容更灵活,其中很重要的一块就是各种大型会议、会展、活动

的路面安保任务。

于是,正常休假对于于健来说一下子成了“奢望”。2014年,APEC第一次高官会议在宁波举行,于健和他的队友们就承担了为外宾车队带路的工作。在会议召开的一个多星期里,每天从早到晚,于健每隔半个小时就要在线路上骑着摩托车跑一趟。

还有2015宁波国际马拉松比赛,2015年乌镇第二次世界互联网大会,2016年九龙湖(宁波)国际半程马拉松赛事……每一次重大活动的开展,都有于健忙碌的身影在其间出现。

机动大队的工作很“机动”,除了日常各项警卫保障和交通管理任务,还要协助路面交警处理重点违法行为,参与工程车超载、闯禁线、酒驾、遮

挡牌照等重点违法整治行动,而这些违法往往发生在夜间、节假日里。言下之意就是别人下班于健和同事上班。

2013年,余姚遭遇了新中国成立以来最严重的水灾。当主干道的积水刚退去时,因部分道路仍然中断,道路通行压力大,当地交警部门人手不足,于健所在中队立即赶赴灾区增援交通管理。

当时正值灾后救援期,各方运着物资的车辆纷纷赶赴余姚,而大水退去后的路面上尘土飞扬,于健和同事们天天带着口罩在路上执勤,从早上6、7点一直忙碌到晚上6、7点,面对如此高强度的工作,于健和同事们咬牙坚持,出色地完成了交通管理工作,保障物资运送车辆安全抵达目的地。



监所内的“拖水哥”

人物档案:龚伟江,现任余姚市公安局监管大队一中队中队长,至今已获嘉奖以上荣誉30余次。2013年10月抗击“菲特”台风期间连续奋战4天4夜,被网民亲切地称为“拖水哥”,入选公安部“2013百姓口碑警察”、省厅2013年度美丽警察。

范。

也是在巡控过程中,老龚发现了监所内个别监控探头安装不是很合理,于是他又提出要对所内的所有监控探头进行摸排,对监控室内所有的黑白监视器进行更换,并重新进行排列组合。

简单的想法,落到实处的作风,正是因为龚伟江的一系列举措,让监所内巡控的人防和科技硬件带来的技防更好的结合在一起,整个监所很快就变得更加秩序井然。

“监所内的人员经常变换,相对的监视器使用需求也在不断变化,日常多走走多看看,多和在押人员谈心,总能找到一些平常忽视的问题。”这是龚伟江的想法。

当被问及从警来印象最深的一刻,龚伟江毫不

犹豫地说是在2013年“菲特”台风特大洪涝灾害抗灾期间。

“当时已经连续4天4夜风雨不停了,整个监所内都是高度紧张,深怕人员安全问题,监所为生问题以及物资补助无法跟上等问题不能及时解决。但那几天家里也是停水停电、通信中断、粮食告罄……”因为记忆太深刻,龚伟江几乎不用回忆,不断的说出当时的具体情况。

一边是离不开的救灾现场,一边是患病受难的妻子和年幼的儿子,但他还是优先选择了工作。龚伟江先是和看守所其他同志一起,在齐胸深的洪水里一次次来回,将饮用水、食物、日用品等保障物资送到被困人员手中,被网友亲切地称为“拖水哥”。

敏锐的侦查员

人物档案:王天成,镇海公安分局刑侦大队副大队长,浙江省优秀人民警察,镇海区劳动模范。从2001年参加公安工作以来,一直在刑侦大队从事刑事侦查工作。

王天成办公室的墙上,挂着一幅中国地图。在从警15的时间里,因为查找线索、追捕、调查、学习等各种原因,地图上一大半的城市都留下了他的足迹。

“我们侦查的一般都是命案、绑架案等情节比较严重的案件,派出所的普通案件我们都是以辅助指导为主。”王天成介绍说,刑事侦查最重要的是要有冷静的心态和缜密的心思,现在许多犯罪分子的反侦查能力较强,如果侦查员缺乏对第一现场敏锐的洞察力,就很容易失去关键的破案线索。

2012年盛夏的一个午后,骆驼街道某小区发生了一起抢劫杀人案,在社会上造成了十分恶劣的影响。当时镇海公安分局立即启动命案侦破工作机制,成立专案组迅速开展侦查工作。王天

成临危受命,带领专案组成员奋战了十余天。

十天时间里,顶着火辣的太阳,奔波在可疑的三个相关地,王天成和同事很快就晒成了“斑马色”,脖子一圈和手臂明显就黑起来。但成果喜人,通过对案发周边区域不间断的排查,终于锁定了关键线索,案件一下子有了突破性进展,专案组马上根据线索指向,辗转安徽、广东、江苏等地,终于将犯罪嫌疑人绳之以法。

王天成一直奋斗在刑侦工作的第一线。从警以来,他和大队的侦查员们一起并肩作战,连续侦破各类命案30余起,绑架、抢劫等各类刑事案件700余起,抓获各类犯罪嫌疑人350余人,净化了镇海的社会治安环境。

随着工作经验的丰富

和能力的逐步提升,王天成从最初的一名普通侦查员,成长为现在的刑侦大队副大队长。“以前工作内容比较单一,只要自己做好侦查工作就行。现在不仅要精通业务,还要考虑各中队的队伍建设、侦查员的业务培训、行动指挥部署等其他方面,对我自身而言提出了更高的要求。”王天成说。

省优秀人民警察、市破案能手、区十大杰出青年、区劳动模范……在工作上,王天成是一名优秀的人民警察。但由于警察这份职业的特殊性,王天成却不是一个合格的父亲。“我儿子今年11岁了,说来惭愧,我没有一次去接送他上下学,都是我妻子在照顾孩子。”王天成坦言,平时忙于工作,不怎么顾家,也多亏了家人的支持和理解。



本版撰文 张贻富 陆明光
林炳潮 刘凯 周国亮

互联网上的福尔摩斯

人物档案:林波,2004年9月参加公安工作,2010年1月至今从事网警工作,现任宁海县公安局网警大队巡控中队中队长。

平常时候的林波,目光柔和,一说话就脸红。但一到电脑前,他就好像立马换了个人:全神贯注,锐利的目光透过一个个网络陷阱,抽丝剥茧般地还原案件真相。

成为网警六年来,林波侦破的要案难案,数都数不清:宁海首例Ddos攻击案件和首例非法制作、销售木马案件,宁海“12315”跨区域网络(通讯)诈骗案……就在2015年年底,他还和同事们一起,成功侦破了“8.6网络地下六合彩”赌博案件,成功追缴赌资180余万元。

2015年8月,宁海县公安局接到群众举报,称跃龙街道有一六合彩投注窝点。这一线索当即得到警方高度重视,专案组随即成立,并开始调查。

但很快,难点就摆在专案组面前:“初期线索非常模糊,除了一个地址,其他情况一概不知。

按照一贯的方式办案,很容易打草惊蛇。”有位专案组成员分析道。一时间,案件陷入僵局。

“地下六合彩可能会通过互联网投注,我觉得,只有掌握投注渠道,在对方无感的情况下获取更为详细有用的信息,才是破案关键。”林波在会商时提出了自己的方案。

该方案获得专案组一致认同。随即,寻找案件线索的任务落到了网警大队的肩上。作为大队巡控中队中队长又是业务骨干的林波,二话不说,带头加班。为了能从海量数据中寻找到有价值的线索,盯着电脑屏幕连续工作十几个小时成了家常便饭。

网络犯罪分子通常都较为敏感,反侦查能力相当强,稍有破绽,就会引起他们的警觉,林波细心排摸,苦心经营,在互联网这个没有硝烟的战场上不断与犯罪分子斗智斗

勇,终于让犯罪嫌疑人的身份资料、地下投注渠道等信息一一浮出水面。

当年11月19日22时,“六合彩”封盘时间一到,由100余名警力组成的抓捕组迅速行动,成功抓获金某、杨某等21名犯罪嫌疑人,并缴获12台电脑,查明涉案赌资4000余万元。在确凿的证据面前,犯罪嫌疑人如实交待了犯罪事实。

“8.6网络地下六合彩”终告破获!专案组的成员松了一口气,林波也松了口气:终于可以挤出时间,陪下家人了。

原来因为平常日子自己出差加班多,都是由妻子独自带着年幼的儿子。前段日子,妻子病倒了,动了一场手术,而他,却无法陪伴,更没时间照顾刚上一年级的孩子。一次次的“缺席”,对家庭深深的内疚和遗憾,成了他心头的痛。